

《认知语言学反思性批评》

书籍信息

版次：1

页数：

字数：

印刷时间：2015年06月01日

开本：32开

纸张：胶版纸

包装：平装

是否套装：否

国际标准书号ISBN：9787513551403

丛书名：北京外国语大学211工程建设学术成果

编辑推荐

本书填补了国内外认知语言学界在这方面的理论空白。

内容简介

《认知语言学反思性批评》一书是王馥芳主持的2009年上海市浦江人才计划资助项目（C类）的*终成果。本书旨在对认知语言学范式的理论和实践进行较为全面而深入的反思性整体批评。其目的在于通过理论反思和再反思实现批评对象的认知和再忍受，并*终促进其理论的发展和完善。

作者简介

王馥芳，女，江西吉安人。博士后出站人员，北京外国语大学外国语言研究所博士生导师，教授。研究方向为：认知语言学和词典学。曾为华东师范大学外语学院英语系教授、博士生导师；曾为中国辞书学会全国双语词典专业委员会常务理事；自2003年起，被聘为CSSCI拓展来源刊物/中国语言学/汉语/人文社会科学核心期刊——《辞书研究》的特约撰稿人。曾为《外语教学理论与实践》常务编委。

目录

绪论

1 主要内容简介

2 选题的理论考虑：认知语言学的快速发展

3 选题的迫切性

4 研究范围界定

5 基本研究方法

5.1 批判终结论与批判建构论

[显示全部信息](#)

在线试读部分章节

认知语言学的理论目标是：旨在通过分析语言结构的体系化特征来推测和揭示影响和决定语言结构特征的心理认知机制，进而揭示人类概念系统的组织结构模式。认知语言学家相信，揭示人类概念系统的组织结构模式可以有效揭开人何以为人或者说人之所以为人的认知秘密。认知语言学的理论宗旨是考察人类的各种基本认知能力，如概括、推理、递归、抽象、注意、视角、焦点、意愿和意图、归纳和想象等如何影响我们对经验或者事件的语言概念化方式，从而导致我们对同一事件的视 / 识解方式可能存在极大差异。Haser (2005) 从对隐喻和借代的批判着手，认为认知语言学的主要理论贡献在于：

1) 重新把隐喻纳入语言研究主流。

2) 在语义学领域，把语言意义和事物共享的、结构性的经验联系在一起。更概括地说，把语言结构特性和更为普遍的认知能力和策略联系在一起。

Lakoff (1990) 则认为认知语言学的主要理论贡献在于语言的一般原则研究和认知研究两个方面。我们同意Lakoff的观点，认为认知语言学的独特理论贡献主要在于认知和语言研究两方面。在认知研究方面，其独特的理论贡献主要在于：

1) 意义认知研究，尤其是对语言概念化、概念生成机制以及一词多义现象的认知研究。

2) 概念系统研究，主要通过语言结构模式的认知研究，揭示人类认知的基本组织元素以及概念系统的基本组织结构、多维本质、心理操作机制和组织原则等。在语言研究方面，我们认为认知语言学的独特理论贡献主要在于方法论的创新和认知语义学研究两个方面。由于我们将辟专门章节（第八章：认知语义学反思性批评）探讨认知语义学研究的优劣。因此，本章主要探讨认知语言学在方法论方面的独特理论贡献：

[显示全部信息](#)

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

[更多资源请访问www.tushupdf.com](http://www.tushupdf.com)